



当剪纸邂逅冰雪，会擦出怎样的“火花”

新华社记者曹国厂、刘桃熊、杜一方

“冰雪之约”如期而至。在北京冬奥会赛区之一的河北省张家口市，一座名为蔚县的小城里，剪纸艺术邂逅冰雪运动，两者会擦出怎样的“火花”？

国家级非物质文化遗产项目蔚县剪纸代表性传承人周广的工作室里，摆着琳琅满目的剪纸作品。他7岁跟母亲学色工，12岁跟父亲学刀工，15岁学画样。“要学成一个全面的剪纸艺人，必须画、刻、染三样全能。”周广谨记父亲教诲，数十年如一日刀耕不辍，终成一代“剪纸大师”。

现年71岁的周广精神矍铄，谈起剪纸滔滔不绝：“剪纸里的中华文化博大

精深，也是外国人了解中国的途径之一。”最近，他带着徒弟和工人制作完成了上千份剪纸册，题材涵盖十二生肖、脸谱等。

北京携手张家口申办冬奥以来，用剪纸艺术把家乡的大好河山和文化展示给世界，成为和周广一样的蔚县剪纸艺人不约而同的使命。

近年来，蔚县剪纸省级非物质文化遗产传承人高佃亮已创作200多幅剪纸作品，包括《冰雪奇缘》《激情冬奥》等。他说，能用家乡的剪纸技艺为北京冬奥加油、祝福，讲述中国人的奥运情结，是自己的心愿。

事实上，不只在蔚县，全国各地的剪纸艺人也都纷纷拿起剪刀、刻刀，用剪纸艺术向北京冬奥会献礼。

新华社青岛电
(记者王凯、徐冰)农历正月初六，郑淑芹一早就来到距离镇中心不远的蝴蝶兰基地，戴上专用帽子、披上白大褂，用酒精消毒后，钻进了花卉大棚。“今天我值班，浇水、施肥、管护、控温……一样工作也不能少。”

在山东省平度市旧店镇的蝴蝶兰基地内，花床上的一株株蝴蝶兰苗根茎粗壮、叶片肥硕，55万株蝴蝶兰竞相绽放、生机盎然。

“这些花目前主要出口日本，受到日本客户的好评。”基地工作人员曹龙说，日本人对白色比较偏好，白色蝴蝶兰多应用于殡葬业，另外在一些婚庆、宴请等场合也经常用。平度的白色蝴蝶兰花瓣直径、厚度、外观等都非常符合日本客户的要求。

据介绍，2021年12月，该基地第一批5000多株蝴蝶兰鲜切花发往日本。截至目前，基地共向日本出口3万多株蝴蝶兰鲜切花。

高品质的鲜切花产品得益于高科技的投入。记者在花卉大

棚里看到，曹龙在手机上熟练地点了几下，屏幕上就出现了一个控制界面，里面显示出温度、照度、湿度、风扇、通风窗、内保温等多个大项、数十个小项的参数设置。

“花‘喝’的水十分讲究。”曹龙说，为了保证蝴蝶兰鲜切花的品质，工作人员还专门为其实现提供纯净水来“饮用”。

近年来，平度市花卉产业持续快速发展，旧店镇的气候、资源、区位等优势为花卉产业发展提供了良好的条件。蝴蝶兰产业园充分发挥示范引领作用，以规模化标准化花卉种植基地为依托，构建旧店镇花卉产业“种植+加工+销售+旅游”发展新体系，不断提升平度蝴蝶兰品牌知名度、美誉度，让越来越多的蝴蝶兰“海内开花海外香”。

在蔚县博物馆，来自全国各地的剪纸作品正在展出。馆长李新威说，他们近期举办的以“激情冬奥、剪彩冰雪”为主题的剪纸艺术节，面向全国共征集到27个省份的403幅作品，如河北的《欢聚长城脚下，绽放冰雪激情》、山西的《河东娃盼冬奥》、甘肃的《多彩冰雪最美骆驼》等，这些作品虽然风格迥异，但无不表达着对北京冬奥会的美好祝愿。

蔚县剪纸起源于“窗花”，本是人们过年时贴在窗户上的装饰品。如今，蔚县“窗花”走下窗户，逐渐衍生出丰富多彩的文化礼品、旅游纪念品和艺术收藏品等，创作题材涉及花鸟鱼虫、戏曲人物、神话传说、历史故事、戏剧脸谱等。

6000多个品种，承载着中华传统文化迈向世界。

统计数据显示，蔚县剪纸专业户1100户，相关从业人员3万多人，年生产剪纸600多万套，畅销美国、日本、德国等100多个国家和地区。

不仅如此，蔚县剪纸艺术还走进了一些学校课堂。石家庄外国语学校从2014年开设蔚县剪纸课。校长裴红霞说：“至今已有23000多名学生学习了该课程，学生的剪纸作品成为特色礼品赠送给学校访问的各国友人，而且有10多个国家的1600多名师生来访时参与了剪纸体验。”

新华社石家庄2月10日电

初春的赣南寻乌，细雨蒙蒙，雾锁青山。与春节过后乍暖还寒的气候不同，寻乌县文峰乡岗背村新时代文明实践站气氛热烈，村民们手上快板翻飞，脚下舞步轻快，将党的理论宣传与文艺表演巧妙地融为一体。

“如今岗背面貌新，幸福小镇幸福人”“六中全会方向明，全国人民心连心”……快板台词是岗背村文艺宣传队队长刘勤娣和伙伴们一起琢磨出的，别看台上说的轻松，台下着实下了一番功夫。党的十九届六中全会刚一闭幕，她们便忙着编排节目，词写好了也不着急上台，先找几个群众听一听，再请县里的专家改一改、磨一磨。

要让群众信，就要离得近。脐橙果农、早餐店主、村保洁员……参加演出的队员都是当地村民，年纪最大的70岁，最小的30岁出头，她们在节目中融入了自己对生活的感悟，朴素真诚的表演让人感动、令人信服。

“我们走的是原创路线，灵感大多来源于身边人身边事，这样更容易让党的好政策走进观众心里。”为了增强政策宣传的感染力，刘勤娣和伙伴们不断创新演出形式，广场舞、三句半、情景剧等信手拈来，节目主题从党史学习到移风易俗、乡村振兴不一而足。

理论政策宣传阐释既要讲好“普通话”，也要讲好“地方话”。寻乌县以党的基层阵地资源整合为抓手，建成新时代文明实践中心、所、站436个，实现县乡村三级阵地全覆盖，推动十九届六中全会精神和党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

在吉潭镇吉潭村新时代文明实践站，68岁的“山歌大王”王焕平正带领村民学唱山歌《寻乌不寻常》，高昂的曲调中饱含着浓浓的乡情，简约的歌词描绘出“朝着共同富裕路，轻装备进新时代”的动人景象。

当年，赣南人民正是唱着悠扬的山歌为红军长征送行。在新的历史时期，山歌又成为当地群众讴歌时代生活、弘扬时代精神的有效载体。

“我们县山清水秀环境好、农民生活节节高、生活已经达小康，这些新变化总能带给我很多创作的灵感。”虽然老王只有小学文化程度，但他根据客家传统山歌曲调，取材现实生活，创作了300余首反映时代之变的新山歌。这两年，他成了全县各个新时代文明实践站的常客，其创作的山歌广受群众好评。

为了让文明实践场所辐射到更多群众，寻乌县将村党群服务中心、新时代文明实践站、农家书屋等阵地资源进行整合，按照“办公场所最小化，服务群众最大化”的要求，打破部门界限和条块分割，实现“全人群、全时段、全方位”服务。

“我们还把闲置的校舍、客家祠堂，甚至是群众平时喜欢聚集的大树下、小商店等场所改造为文明实践点，将服务延伸至村组一级，直接对接群众需求，让文明实践逐渐成为群众的生活常态。”寻乌县新时代文明实践促进中心负责人李浩说。

阵地是平台，队伍是关键。寻乌县既组建了以村党建宣传员为骨干的专职队伍，还广泛动员全县747支各类志愿服务队，依托新时代文明实践站，组织开展了一场场启迪心灵、弘扬新风的文明志愿服务活动。

“我们将继续着眼于凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗，真正做到‘群众在哪里，文明实践就延伸到哪里’，让党的创新理论落地生根。”寻乌县委书记蓝贤林说。

(记者赖星)
据新华社南昌2月9日电

江西寻乌：党的创新理论“飞入寻常百姓家”



“草根戏班”的坚守



▲2月7日，戏班成员前往村子附近的山顶练习花灯戏。



▲2月6日，龙里太平花灯戏的成员在表演前化装。



▲2月7日，龙里太平花灯戏艺人刘江(前)在村子附近的山顶上指导年轻人练习花灯戏。

春光里的“慢火车”：50载不变的使命

新华社记者崔翰超、李杰

春意渐浓，暖阳下白雪渐渐消散。长征车站台上，24岁的刘乐踏上返程，开启新一年的奋斗，背包里是母亲做的馍馍，而带她驶向快节奏城市生活的，仍是那趟熟悉的绿皮“慢火车”。

车厢里座椅整齐、过道明亮，乘务人员正帮助旅客安顿行李。刘乐格外享受火车上的惬意。刘乐十几岁第一次离乡，便是乘坐这趟列车。如今，她又随着车轮滚滚走向远方。

这是往返于甘肃省白银市白银西站与长征车站之间的7515/16次“慢火车”，全程运行94公里，票价6.5元。在过去那个交通不发达的年代，这趟大山

中行驶的列车曾是沿线群众通往外界的主要通道。

长征车站的车站值班员史小峰，对这条铁路、这列车更是有着别样的情感。二十世纪中叶，为了国家经济社会发展，白宝支线(白银至宝积山)开工建设，史小峰的父亲史国瑞成为第一批建设者。

那个年代没有重型机械，只有铁锹、手推车、钢钎等简单工具，史国瑞和同事睡草席、住窑洞，用双手铺就了这条铁路。

“那时虽然辛苦，但很快乐，因为国家需要。”1972年，随着长征车站建成通车，结束建设任务的史国瑞选择留下来，成为一名扳道工。

如今这趟火车已经在铁轨上往来复

了50载春秋，曾经在史国瑞眼里冒

着蒸汽的“绿虫”早已换装上了内燃机车组，这趟列车的车次和区间也经历过数次调整，但驶向春天的旅途从未停止。史小峰也从父亲手中接过“接力棒”，负责长征车站调度工作。

作为车站车辆调度工作的“CPU”，史小峰在值班的12个小时里，要时刻思考进路的排列、股道的运用、车辆的调度……时代在快速发展，但“慢火车”的使命依然在薪火相传。

55岁的高清海，家在白银市靖远县，这趟慢火车曾载着他外出求学，而后又载着他学成归来成为教师。高清海还记得，过去每逢春节，车上的乘客都是带着大包小包的土特产外出销售，以此补贴过节开销，如今却反了过来，归来的人

们总是从外带来各式年货和给家人的新春礼物。

时光在“慢火车”的来去之间悄然流过，沿路的风景也慢慢改变，从车窗外外望去，不再是低矮的民房和光秃秃的山地，而是林立的新式民居和拔地而起的现代化村庄。

“交通工具不单单求快，满足社会发展和乘客需要才是我们‘铁路人’的责任和担当。”长征车站党支部书记乃学锋说。

“慢火车”的这头是解不开的乡愁，那头是放不下的梦想。刘乐说：“等我闯出一片天，要带着父母坐火车去看看远方。”

新华社兰州2月9日电

安徽天长：“文艺+宣讲”声声沁民心

正月里来玩花船，走村串户拜大年。在皖东水乡安徽天长，“玩花船”是当地百姓眼中最具年味的传统民俗。

“乡村振兴春来早，共同富裕人欢笑……”天长市杨村镇光华村文化广场上，一曲悦耳的花船小调，伴着喜庆欢快的锣鼓声，吸引了众多村民。

新春之际，安徽省天长市文明实践志愿服务总队组织“一小时巡演”小分队走进杨村镇光华村，以“文艺+宣讲”的方式把党的十九届六中全会精神送到百姓心中。

“新时代，赶考路，接续奋斗不停步……”志愿者们用一段自编自演、原汁原味的皖东琴书说唱，将现场气氛推向高潮。

安徽省天长市是全国首批新时代文明实践中心建设试点之一，也是全国10个“先行试验区”之一。为发挥好文明实践基层阵地作用，春节期间，天长市组织30多支宣讲小分队和1000多名文化志愿者走进田间地头、农家宅院。文化志愿者们以琴书说唱、花船调等群众喜闻乐见的艺术形式为载体，结合“一小时巡演”“一刻钟宣讲”等特色工作模式，开展全会精神艺术化宣讲。

58岁的志愿者朱连贵在城里靠自主创业过上了富裕生活，这次主动报名回乡参加巡演，为乡邻们带来了一曲萨克斯演奏。

“贯彻六中全会精神，做好共同富裕的大文章，做到户户有产业，家家有项目，既要鼓起钱袋子，还得富起脑袋瓜子。”天长市“一刻钟宣讲”小分队宣讲员黄宗玉是位经验丰富的“老农经”，他作的“共同富裕在路上”主题宣讲生动有趣，台上台下互动活跃。

一个个沾泥土、带露珠的节目，有“热”度、带“鲜”味，将六中全会精神说清讲透，极大振奋了当地群众。

作为全国文明村镇，光华村历来注重文明乡风建设，成立了乡贤理事会、红白理事会，每年评比星级文明户、诚信经营户，大力倡导移风易俗。“这样的宣讲，不说大道理，说的是身边人、身边事，有看头、有听头，越听心里越敞亮。”

对于这样接地气的宣讲，村民蒋春香给出高分。“艺术化宣讲鼓斗志，聚人心。我们要把全会精神转化为干事创业的动力，用实干创造、用奋斗作答，让咱光华村更绿、更美、更富、更文明。”光华村党总支书记任保贵说。

据新华社合肥2月10日电